

# 农产品中心批发市场昨燃起大火

## 水产区过夜商户出逃不及,造成严重人员伤亡

本报记者 房浩 王勤俭 钱俊毅

昨晚8时32分,位于浦东沪南路2000号的上海农产品中心批发市场一干货仓库内燃起大火,约4000平方米的干货和水产品商铺付之一炬,起火区域内有117家商铺。16个消防中队、57辆消防车紧急到场扑救,卫生急救中心也闻警前往抢救伤员,晚上9时43分火势被控制,先后救出被困人员17人。市领导徐麟、张学兵、姜樾及时赶到现场,指挥抢险搜救工作,并前往医院看望伤员,要求医务人员全力救治受伤人员。

今天上午,记者从有关部门最新获悉,农产品中心批发市场干货仓库火灾造成5人死亡,14人受伤。事故调查处理工作已经展开。

### 商铺烧穿浓烟滚滚

昨晚10时许,记者赶到现场时,大火刚刚被扑灭,批发市场外的华夏西路、沪南路上停满了消防车和警车,地面上到处都是消防水管。据了解,最先起火的是位于批发市场西南角的干货区。记者在现场看到,原本连成片的一间间小商铺此时已面目全非,二层屋顶被彻底烧穿,屋内尽是残垣断壁,大量物品付之一炬。由于大火刚灭,商铺上空仍浓烟滚滚,消防队员不停地向火场内喷水降温。

据市场内的一名水产批发户回忆,事发时干货区A14号商铺附近首先起火,大火随后越烧越旺,很快便席卷整个干货区,并向一旁的水产区蔓延,现场一时间火光冲天。“当时烧得特别快,一会儿工夫,整片天就被大火染红了。”该商户猜测,起火商铺内除了干货外,可能还堆放着泡沫盒、塑料袋等物品,因此很容易被引燃,继而“火烧连营”。

### 部分商户被困火场

“干货区起火也就算了,毕竟里面不住人,可水产区就惨了,因为我们要照看活鱼,晚上就住在市场里。”事发后,水产区的商户纷纷出逃,但由于火势猛烈,仍有部分人员被困屋内,现场不断有伤者被消防队员救出。

“我弟媳妇当时就在商铺里,也不知道她后来逃出来没有,现在打电话也没人接。”一名正在警戒线外焦急等待的男子告诉记者,自己的堂弟是水产区的一名商户,事发时他正在底楼给鱼换水,妻子则在二楼睡觉,当他发现火情后,连忙叫醒妻子,并催促她“快逃”,但遗憾的是,最终只有他成功逃生,而妻子则杳无音信。

值得一提的是,起火的干货区东侧还紧邻着一家4层小旅馆。据知情者称,该旅馆上月28日刚刚开业,所幸事发后,旅馆内的客人及时撤离,无人员伤亡。

### 市政府连夜召开会议

事故发生后,市委、市政府主要领导高度重视,要求有关方面全力做好抢险及善后工作,依法彻查事故原因。希望各系统、各地区务必重视抓好冬季防火、安全生产工作,确保人民生命财产安全。

市政府昨晚召开紧急专题会议,听取抢险救援工作汇报。市公安局、市卫生局、市安监局、市商务委、浦东新区负责人到会,着力落实救治伤员、调查事故等工作,表示要举一反三、查找隐患、强化监管、防范灾祸。



消防队员在火灾现场奋力灭火

据新民网

## 长海瑞金开辟救治绿色通道

### 两姐弟一家五口被烧伤,奶奶随时有生命危险

120急救中心昨晚8时47分接报后,急救中心共派出10辆救护车到达沪南路华夏西路现场,分批将救出人员先后送至长海、瑞金、仁济3家大医院。截至今天上午,由长海、瑞金两家医院收治的14名伤员中13人收治入院,两名病情危重者已切开气管,所有伤者都在接受抗休克、抗感染治疗,一名烧伤面积达85%的57岁女性伤员生命垂危。

据市卫生局分管医疗的副局长瞿介明介绍,在所有伤员被分送至各医院之后,市领导随即分赴医院协调救治工作并慰问伤员。市卫生局要求具有丰富烧伤救治经验的两家医院保持绿色通道畅通,应对随时可能出现的变化;增派医疗力量,全力救治伤员;认真核实伤情,保持信息畅通。为在做好进一步救治的准备,市血液中心也在当夜接到了充分备血的指令。

今天上午9时30分,市卫生局医政处负责人携市应急医疗组专家,一同参与了两家伤员收治医院的病情讨论会。

### 长海医院 心理疏导介入

昨晚9时10分至今晨0时15分,长海医院先后接诊大火中的8名伤员。其中一名为皮肤外伤,在当晚10时接受清创、包扎后出院,被要求进一步门诊随访。7名伤员收治入院后,由夏照帆主任和朱世辉副主任带领的烧伤科团队遂投入到积极的救治之中。

长海医院收治的7名伤员中,5名病情较重者安排在重症监护病房。一名57岁的朱女士为85%面积的III度烧伤伴重度吸入性损伤,病情危重,随时有生命危险,另一名9岁女孩有48%面积的II至III度烧伤伴重度吸入性损伤,两人都被气管切开,由呼吸机维持呼吸。女孩因右手几乎烧焦,已接受切开减压手术,专家希望最终能够保住她每个手指指尖外的另外两节。另有两名烧伤

面积在3%至4%的伤员,伤情相对平稳。

特别令人扼腕的是,正在长海医院重症监护室抢救的5人竟是一家人!他们分别是:8岁男孩(32%面积II至III度烧伤伴中度呼吸吸入损伤)和他9岁的姐姐(48%面积II至III度烧伤伴重度吸入性损伤,气管切开),两孩子31岁的母亲谢女士(4%面积II度烧伤伴中度吸入性损伤)、59岁的爷爷李先生(32%面积II至III度烧伤伴重度吸入性损伤)、57岁的奶奶朱女士(85%面积III度烧伤伴重度吸入性损伤)。据了解,这一家人在市场内从事水产批发生意,当时母亲正与两名孩子在商铺内休息,起火后一度无处逃生,此时爷爷奶奶刚好外出归来,二人见状奋不顾身冲入火场救人,结果奶奶被烧成重伤。因进货而当时不在现场的孩子父亲,目前正双眼通红地守在病房门外。

长海医院今天特地请来了心理咨询师为他们作心理疏导。据悉,姐弟俩意识清醒,能够对提问作出回应。

### 瑞金医院 专家上午会诊

今天上午10时30分,刚刚参加了病情会诊的瑞金医院烧伤科主任郁京宁教授通过电话,向本报记者讲述了他们那里救治伤员的基本情况。

瑞金医院收治的6名大火伤员中,有两名烧伤面积为20%-30%并伴中、重度吸入性损伤的危重病人,正在重症监护病房接受抗休克治疗。是否需要气管切开?上午的会诊结果是需进一步严密观察,会视病情走向再作考量。

另外4名伤员的烧伤面积相对小一些,但同样伴有中度或重度的吸入性损伤,目前除积极地进行对症治疗外,也需要在重症监护病房严密观察。下一步计划是继续抗休克、抗感染治疗,全面评估病情和创面深度、部位,待时机成熟,对局部III度烧伤处进行手术治疗。首席记者 施捷

### 【焦点链接】

由于很多建设、经营和管理方面的原因,国内农贸市场一直是火灾的高发场所。很多农贸市场内有很多临时搭建的设施,搭建时多用木棍、塑料、油毛毡等易燃物,而且市场大棚内温度高、通风差,加上商户大量使用塑料袋、泡沫盒,很容易发生火灾事故。仅2012年下半年,全国范围内就发生多起农贸市场火灾事故。

■ 2012年12月23日早晨,广西巴马瑶族自治县一农贸市场失火,大火从二楼烧起,迅速蔓延到顶层三楼,两人跳楼逃脱,门卫丧生。

■ 12月16日,天津市河东区一菜市场晚间突然起火,5间板房被毁。其他多处板房不同程度被烧。

■ 12月中旬,山东烟台一个农贸市场夜间起火,大火殃及邻家超市。市场里一位摊主说,他发现市场里冒烟时不到23时,但不到半小时,市场就烧得一片狼藉。

■ 11月3日上午,四川德阳市一家综合农贸市场一店铺内的电线突然起火,导致相连的一排共8间服装店全被大火烧毁。商家们损失估计超过80万元。

■ 10月31日晚间,上海青浦重固农贸市场简易工棚起火。据目击者称,由于工棚内堆放着大量木材和废品,起火后火势迅速蔓延,工棚付之一炬,事故还殃及了附近小区车棚。

■ 9月26日凌晨,陕西咸阳一家农贸市场起火,3间铁皮搭建的简易门面房毁于一旦,火势向住宅楼蔓延,紧挨门面房单元楼上的9户居民不同程度财产受损。

■ 7月10日凌晨,海南儋州一个铁皮棚农贸市场起火,棚内积聚高温,离铺面3米仍能感到刺痛灼热,火势迅速蔓延,50多间商铺被烧毁。 王文佳 范洁

## 农贸市场成火灾易发场所

## 一男子为取巨款不幸丧生火海

今天上午9时40分许,记者来到上海农产品中心批发市场火灾事故现场。市场外的广场上,停着一辆消防车、一辆救护车和其他数辆工作车辆。距离火场稍远的摊位已正常营业。

### ■ 起火的是一家干货店

在警戒线边的一家水产店老板张先生说,昨晚8时许,他听到旁边卖水产干货的区域有人喊“着火了!”“着火的是一家卖干辣椒等物品的干货店,当时他店里已经关门了,不然不会那么晚才发现。还是旁边卖马甲袋的杂货店老板发现有

烟从门缝、窗缝里钻出来,才知道起火了。”

### ■ 坚持进火场拿六七百万元

一家卖调味品的女老板陈阿姨说,有家水产店的老板夫妻俩正在店里睡觉,丈夫听到起火后,喊女的赶紧起来逃命,但妻子大意,觉得无所谓,以致送命。张先生还亲眼见到一名男子得到信息后赶来,声称有六七百万元人民币放在店内,坚持要冲进火场抢钱,消防队员怎么拦也拦不住,最后这名男子葬身火海,被抬出来时,怀里仍抱着几大捆钱。

### ■ 市场平时注重防火

市场里的人对起火原因有两种说法。一是电线线路老化,二是店里的人忘记关掉取暖的“小太阳”。据张先生说,这个市场对火灾隐患一直控制得很严,尤其自上海11·15大火发生后,市场有专人负责安全和火灾隐患的检查,市场周边总有一辆公安的巡逻车和两辆消防车待命。市场也明令禁止电线走明线,不准晚上住在市场,经常有人来问。看到谁家店里的纸箱放多了,都会叮嘱一句及时处理好。一名店员说,市场还严禁使用取暖设备,煤气和明火不能用,连蚊香也不让点,一旦发现就要罚款5000元。

本报记者 姜燕



■ 今天上午9时,农产品批发中心没着火的另一边商场已经开始正常营业 本报记者 张龙 摄